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Sujet note

Questions de cours :
1- Le réle de I'embrayage est de faire le lien entre la rotation en sortie du moteur et i
les roues(en passant par la transmission).

2- Les arbres de transmission doivent résister aux :
Efforts de traction.

Efforts de torsion. /1
Efforts de flexion.
Cisaillement.
Usure au niveau des paliers.
3-
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SUJCT 16 Etude du moteur asynchrone
1) 220 V. le couplage est ‘triangle’
2) plag gle'. P

a- 1500 tr/min,

b- Q=3 (P1-P2) =3152 VAR 705
c-S=\PZ+Q? etI=S/(y3 U) donc 18.37A 4o
d-cns ¢ = PIS .le facteur de puissance est 0.15 /0.5

e- Pertes constante Pc=Pabs —Pj et Pj = RI? alors Pc=430 W et /0.5

Pf=215W /0.5
3)
a-N2= (1-g) Nd =1410 tr/min.
b-Ptr = Pabs — (Pjs +Pfs) avec Pjs = RI? et Pabs = P1+P2
donc Ptr= 2876 W.
c- la puissance utile =(1-g)* Ptr —pertemec /05
Pu =2488.6 W . le rendement =76.8 %. /6 5
d- Cu = Pu * 60/(21rN) =16.85 Nm. '
e- le facteur de puissance est de 0.69.
/0.5
4) C=32.4 \F
5) 1= 10 cos g0/ oS @1 = 9.88 A (03
/05 |
]
. 1
Sujet 2Etude du moteur i courant continu ; i
N /
ESSAI N°1 :
1) La puissance Py absorbée par I’induit du moteur :
PO=U0.10=218 x 0,8 =174,4W
2) Les pertes par effet Joule PJO dans I’induit du moteur :
PJ0=R.102=1,5x0,82=096W 1075
3)La somme des pertes magnétiques et mécaniques pc :
PO =PJO+pc d’ou pc=P0 -PJO= 174,4 - 0,96 = 173,4W /0.75
Le moment du couple de pertes constantes du moteur noté Cc :
pc= Cc* Qd’ou Cc=pc /Q donc: /0.75
oy
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Ce=pe/(2nn/60)=173,4 x 60/ ( 21 x 1500)= 1,1 N.m
ESSAI N2

4) La puissance P2 absorbée par |’induit : &
P2=U.1=218x2,15=468.7W

5) Les pertes par effet Joule dans I’induit PJ2 -
PJ2=RI2=1,5x2,15* =6,9W !
6) La valeur de pc :
pc= 173,4W , il s’agit du méme cas que pour I'essai 1 !
7) La valeur de la puissance mécanique pméca fournie a la machine

asynchrone :

La puissance pméca fournie a la machine asynchrone correspond a la i e
puissance utile du moteur a cc :

pméca=Pu2=P2-Pj2-pc= 468.7-6,9-173,4W = 288,4W

Cette puissance pméca correspond aux pertes mécaniques du moteur
asynchrone

Suset 3: Logique séquentielle

1) compteur asynchrone modulo 10.

t-—PCK

5 CLR
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3)
PRESET : est une entrée de forgage a I’état 1 (remise a 1).

Sujet 4 : Etude hydraulique :

1) moment du couple th
Soit Mt=MU/n
Mt=201/0 ,85=236 ,5Nm

2) Le volume par tour
V=Mt.2n/N
V= 236,5.2.3,14/110.105=0,135dm3

3) Débit utile dans le moteur
qv=v .N
qv =0,135 .80=10,8 I/min

En tenant compte du rendement volumétrique
Qv=10,8/0,9=12 L /min

4) Puissance disponible sur I’arbre (pu)
Pu=2n.M.n

N=80/60=1,33tr /s
Pu=2.3,14.201.1,33=1678,83W

5) Puissance regue
puissance regue=qv. Pression
P=2200W

6) rendement globale

ng=pu /Precue
ng=1678 ,83/2200=76%

7) Vitesse de I’huile dans la tuyauterie
V=qv /S
V=200/0 ,5=3,98m /s

2) L’état des sorties aprés 15 impulsions est : (Qp,Qc,Qs,Q4)= 0100 5

CLEAR : est une entrée d’initialisation a I’état 0 (remise a 0).
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Sujet 5

logique combinatoire :

1 les équations de a et b

elel

a 0001 11 10
00 0 1

e3e2 01 1
110
0

elel /2
b 00 0111 10
00,0000 L
e3¢2 01 0 1 0 1 b= €2€g (Cl+C3) + €3€1€p T €3€7€1€

SIERAERE

10,0(0{1 0

2 Leschéma:

ele2eled
|

/2
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Sujet 6 Transmission mécanique :

Al
Ns/Ne = (Z1.23)/(22.Z4)
Ns/Ne = (15.17)/(30.51) » 0,167 —__
) \
Nombre de dents : : Y
Rv =0,25 = Zpignon / Zroue d’ou Zpignon = 0,25*80
Zpignon = 20 dents ’

Module :
p=m*moricip=2*ntdoum=2.

Entraxe :
a=(d1+d2)/2 = (m.Zroue + m.Zpignon) / 2\
a = (2*80 +2*20) / 2 |
a= 100 mm.
Sujet 7: Etude du variateur de vitesse :

1) Les fonctions des éléments : 1, 2,3 et 4
(1) Redresseur type paralléle double PD3 : pont triphasé a diodes qui
transforme la tension alternative sinusoidale en tension redressée

(unidirectionnelle).
(2) Circuit LC de filtrage de la tension continu.

(3) Hacheur de freinage.

(4) Onduleur autonome 2 fréquence variable : il transforme une tension
continue en une tension alternative a fréquence variable tout en
maintenant le rapport U /f = constante

2) Les avantages qu’offre un transistor IGBT par rapport aux commutateurs
électroniques classiques :

- IGBT (Insulated Gate Bipolar Transistor). Il associe les avantages de
deux technologies : Bipolaire et MOSFET.

- IGBT fonctionne des faibles tensions VCE et avec des courant

N /L2

/1

/2

/0.5
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importants,

- Composant robuste (supporte des surcharges importantes de courant,
idéal pour les démarrages ct entrainements des moteurs)

- Les transistors IGBT utilisés en variation de vitesse peuvent fonctionner
a des fréquences de quelques dizaines de kilohertz.

3) Respect I’ordre des phases :

Pour I’entrainement des pompes, le respect de I'ordre des phases est
obligatoire ; et ce ci afin de respecter le sens de rotation des pompes : /1
dans la majorité des cas, il est gravé sur le corps de pompe afin d'éviter
les erreurs de montage.

4) La partie utile de la caractéristique mécanique du moteur :
Le variateur est équipé d’une commande & U/f constant. C’est a dire que
la fréquence f est asservie a la tension U afin que le rapport soit toujours
constant. L avantage est que le couple est constant jusqu’a la vitesse
nominale. Dans ce cas, la partie linéaire de la caractéristique mécanique
CM(n) d’un moteur asynchrone triphasé se déplace parallelement a elle- | ,
méme quand on fait varier la fréquence de sa tension d’alimentation. ‘
5.1) Lors d'un freinage, La charge entraine la machine et Iénergie cinétique
de la machine peut étre convertie en énergie ¢lectrique : dans ce cas la
machine asynchrone fonctionne comme génératrice asynchrone.
Dans le cas de la figure 4, la récupération de I’énergie par le réseau n’est

possible car le pont redresseur est de type PD3. La récupération de /1 /
I"énergie par le réseau n’est possible que dans le cas ol le type de ) b
montage : redresseur commandé en pont complet a thyristor. ‘/4 Y

5.2) La fonction de chaqu’un des deux ¢léments 3 et 4 lors d’un freinage :

Dans le cas du freinage :
-4 (3) devient un redresseur qui convertit [’énergie alternative en une

énergie continue 105
-9 (4) hacheur de freinage doit dissiper 1’énergie de freinage dans la

résistance RF

X
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